

奋进新征程 建功新时代

海南：打造展示中国风范、中国气派、中国形象的靓丽名片

非凡十年

党的十八大以来，习近平总书记三次到海南考察，作出系列重要指示，为海南发展指明前进方向，强调“让海南成为展示中国风范、中国气派、中国形象的靓丽名片”。海南全省上下狠抓落实、敢闯敢试，扎实推进建设自由贸易港、国家生态文明试验区和老百姓的幸福家园。

高质量高标准建设自由贸易港

2018年4月13日，习近平总书记在庆祝海南建省办经济特区30周年大会上宣布，党中央决定支持海南全岛建设自由贸易试验区，支持海南逐步探索、稳步推进中国特色自由贸易港建设，分步骤、分阶段建立自由贸易港政策和制度体系。

2020年6月1日，《海南自由贸易港建设总体方案》公布，中国特色自由贸易港建设迈出关键一步。两年多来，海南自贸港建设进展明显，已陆续出台180多个政策文件，初步形成具有竞争力的政策和制度体系：放宽市场准入特别措施、贸易自由化便利化措施、外商投资准入和跨境服务贸易负面清单等政策相继出台……

遵照习近平总书记“高质量高标准建设自由贸易港”的重要指示，海南以自贸港建设为引领，坚持全面深化改革开放，着力破解经济结构不优、发展动能不足、产业基础薄弱等问题，经济转型升级取得较为明显进展。

布局航天产业是海南自贸港构建现代产业体系的生动缩影。近年来，海南



位于海南洋浦经济开发区的洋浦港(7月22日摄,无人机照片)。新华社发

发挥“温度”“深度”“纬度”优势，加快培育南繁、深海、航天等产业，着力打造旅游业、现代服务业、高新技术产业和热带特色高效农业等四大主导产业。2021年四大主导产业增加值占比达70%，全省高新技术企业数量三年来增长近5倍。海南下决心破除“房地产依赖症”，加快建设国际旅游消费中心，推进购物、教育、医疗等境外消费回流初见成效，离岛免税销售额近两年翻两番，消费已成为拉动海南经济增长的主引擎。

此外，瞄准营商环境“痛点”，海南成立优化营商环境工作专班，出台海南自贸港优化营商环境条例等一批法规。

2018年以来，海南实际利用外资年均增长80%，引进外资企业年均增长近120%。海南各类注册市场主体从2013年的不到31万户，增长到目前超过198万户。

为子孙后代留下可持续发展的“绿色银行”

习近平总书记2013年4月在海南考察时强调，着力在“增绿”“护蓝”上下功夫，为全国生态文明建设当表率，为子孙后代留下可持续发展的“绿色银行”。

“增绿”“护蓝”，生态优先。海南先后实施国土空间绿化、储备林建设、热带雨林恢复等工程，持续开展河口湿地修复和红树林资源保护；逐步清退围海养殖，拆除违法建筑，同时持续推进海岸线、海湾专项整治。

坚持生态保护“全省一盘棋、全岛同城化”。海南率先划定省域生态保护红线，公布海南省生态环境准入清单，同时取消全省三分之二市县的GDP考核，赋予“生态环境保护”类考核指标最高权重。

2019年5月《国家生态文明试验区

(海南)实施方案》印发以来，海南生态文明建设取得新进展：实现全省范围内新增生活垃圾“零填埋”；率先提出2030年全域“禁售燃油车”时间表和路线图。截至目前，已有9项创新机制入选《国家生态文明试验区改革举措和经验做法推广清单》。陆海统筹保护之下，海南生态环境持续处于全国领先水平。

十年来，海南累计造林260万亩，森林覆盖率稳定在62.1%以上，空气质量优良天数比例始终保持在99%以上，地表水、近岸海域水质目前保持优级水平。

把所有精力都用在让老百姓过好自己的日子

习近平总书记2022年4月在海南考察时强调，想群众之所想，急群众之所急，把所有精力都用在让老百姓过好自己的日子。

解决民生突出问题，海南着力在基建、医疗和教育上补短板。如今，海南实现了县县通高速、村村通客车、宽带全覆盖，一个个保障性安居工程拔地而起；医疗卫生机构总数比十年前增加1145个，九年义务教育教学及辅助用房面积增加近150万平方米，“小病不进城、大病不出岛”“让孩子们在家门口上好学”日渐成为现实；海南老百姓的获得感、幸福感、安全感不断提升。

潮起海之南，浪逐自贸港。沿着习近平总书记指引的方向，琼州儿女奋勇争先，坚持全面深化改革开放，提升制度集成创新能力，充分发挥生态优势，加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港。(据新华社海口7月30日电)

重庆：努力推动高质量发展、创造高品质生活

非凡十年

党的十八大以来，习近平总书记两次到重庆考察调研、参加十三届全国人大一次会议重庆代表团审议，为重庆发展把脉定向，强调“努力在推进新时代西部大开发中发挥支撑作用、在推进共建‘一带一路’中发挥带动作用、在推进长江经济带绿色发展中发挥示范作用”，指出“加快建设内陆开放高地、山清水秀美丽之地，努力推动高质量发展、创造高品质生活”。

牢记嘱托，不断奋进。重庆以大数据、智能化为发力点推动经济转型升级，以通道、平台、要素等为支撑加快建设内陆开放高地，以“生态优先，绿色发展”为理念打造山清水秀美丽之地，奋力书写推动高质量发展、创造高品质生活新篇章。

转型升级，努力在新时代西部大开发中发挥支撑作用

2016年1月4日，习近平总书记来到果园港考察调研，叮嘱“把港口建设好、管理好、运营好，以一流的设施、一流的技术、一流的管理、一流的服务，为长江经济带发展服务好，为‘一带一路’建设服务好，为深入推进西部大开发服务好”。

近年来，果园港着力打造绿色智能港口、完善多式联运、拓展口岸功能，已从传统内河港口，升级为长江上游联通全球的“中转站”。数据显示，2021年，



重庆城市景观(2022年7月14日摄,无人机全景照片)。新华社发

果园港货物总吞吐量2087.1万吨，同比增长40.6%；集装箱量、商品滚装车发运量等多项经济指标创历史最好水平。

果园港的一系列变化，是重庆努力对西部地区发挥支撑作用的一个缩影。党的十八大以来，重庆实施以大数据智能化为引领的创新驱动发展战略，大力发展数字经济、智能产业并着重为传统产业植入“智能因子”，从老工业基地向创新之城迈进，并努力向西部地区释放“外溢效应”。

2020年1月3日，习近平总书记主持召开中央财经委员会第六次会议时强调，要推动成渝地区双城经济圈建设，在西部形成高质量发展的重要增长极。由此，重庆和成都这对西南“双子星”城市，开启了全面合作的新征程，共同打造区域协作的高水平样板。

据统计，2021年，川渝推进实施合作共建重大项目67个；2022年，两地又推出了160个重大项目合作清单，总投资超2万亿元。在重大项目带动下，成渝地区基础设施“一张网”越织越密，现代产

业体系加速构建，科技创新合作日益深化，对西部地区的支撑作用越来越强。

敢于先行先试，努力构建对外开放新局面

2019年4月中旬，习近平总书记在重庆考察时指出，重庆要加大创新支持力度，坚定不移推进改革开放，努力在西部地区带头开放、带动开放。

近年来，重庆在陆上贸易领域不断探索创新：促成了跨国海关协调机制，研发出控温集装箱、海关和铁路共用的“关铁通”电子锁，开出第一单“铁路提单国际信用证”……

中欧班列成功运行后，重庆又开通了“渝桂新”南向通道。这条通道北接丝绸之路经济带，南连21世纪海上丝绸之路，协同衔接长江经济带，所承载的货物流向107个国家和地区的319个港口，涵盖640多种产品。

重庆不仅参与构建国际物流大通道，还依托自贸试验区、中新互联互通项目等，汇聚全球各类开放要素，做大做强

开放平台。据统计，2021年，世界500强企业有312家人驻重庆，较2012年增加了近100家。

在通道和平台的“双轮驱动”下，重庆汇聚全球消费资源，激发市民消费潜力，在全国率先开展国际消费中心城市培育建设，积极服务和融入“国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进”的新发展格局。

坚持绿色发展，努力创造高品质生活

2016年1月，习近平总书记在重庆召开的推动长江经济带发展座谈会上强调“当前和今后相当长一个时期，要把修复长江生态环境摆在压倒性位置，共抓大保护，不搞大开发。”

作为长江上游的重要生态屏障，重庆始终坚持“生态优先，绿色发展”，努力在推进长江经济带绿色发展中发挥示范作用。

近年来，重庆落实长江“十年禁渔”，5342艘渔船、10489名渔民完成退捕；全面开展水污染排查治理，去年全市地表水Ⅰ—Ⅲ类水质较2017年提高11.1个百分点；深入推进空气污染整治，去年全市空气质量优良天数较2017年增加23天……

发展依靠人民，发展为了人民。全面贯彻落实习近平总书记重要指示，重庆从全局谋划一域、以一域服务全局，加快建设内陆开放高地、山清水秀美丽之地，努力推动高质量发展、创造高品质生活。(据新华社重庆7月31日电)